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1. časť: pravopisná previerka                                      Osobné číslo žiaka ............................. 

V nasledujúcom texte nájdi 20 pravopisných chýb (v každom riadku je jedna chyba) a do toho istého 

riadka na pravej strane (zrkadlovo) napíš správnu podobu slova. Zachovaj ten istý tvar slova (pád, 

číslo, osobu...), aký je v pôvodnom texte.  

  

Vyšiel starček čarodejník na vysoký vrch. Zavískal, zamával   

štyry razy rukami a vypustil dvanásť pyšných vtákov, ktoré   

vyletujú z rukávou po troch a každý má svoje meno.   

Vyleteli prvé tri a zima prikrila zem. Vyleteli druhé tri, sneh sa  

topý a lúky rozkvitajú farbami, ktorá volá jar. Keď vyletela tretia  

trojka, prišli silné horúčavi, ktoré ani starý čarodejník nemal rád.  

Keď čarodejník vypustil štvrtú trojku, zadul chladný výchor, rýchlo  

skmásal lístie so stromov, konáre osireli a prišlo obdobie jesene.  

Sichravé hmly zatienili celú krajinu, lúky, doliny i polia. Tieto vtáky  

nie sú obyčajné. Každý má dva páry krídeľ so siedmimi pierkami.   

Keď mávne krídlom s bielim perím, urobí deň a čiernym urobí noc.  

Tieto výnimočné vtáky preletujú krajinou, menia ju farbami jary.  

Fčely poletujú, šantia, hrajú sa s lupeňmi kvetov, opeľujú ich, život sa  

začína odznova. Rozospievajú sa bystré potočiky, pod lesom sa   

rozihrajú hlávky tulipánov, fialiek. V ďiaľke počuť divú zver, ktorá sa  

preháňa hustým lesom. Vo vodnom odraze sa zabliští veselé slniečko.  

Medzi balvanmy buchotavé svište vyliezli, aby sa vyhriali na slniečku.  

Nad pychľavým bodliakom poletujú motýle. Na skalách sa ozývajú  

brhlíky a nad tatranskými štítmi krúžia statné orli. Kríky, šípové ruže  

sa kmášu vzdušnými výrmi. Čarodejník sa s údivom na všetko díva.  
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2. časť: testové úlohy 

Prečítaj si text a zapíš do odpoveďového hárka len jednu správnu odpoveď. Daj pozor, aby si 

odpoveď zapísal/a v správnom riadku. 

 

Ukážka 1 

Kedysi, keď orol nebol kráľom vtákov, Zeus chcel korunovať najkrajšieho vtáka. Rozhodol sa, že zvolá 

operencov a vyberie spomedzi nich najkrajšieho vtáka. 

Zvolaní operenci odišli k blízkej rieke, okúpali sa v nej a vyfintili. Bola medzi nimi aj vrana. Ostatní 

vtáci boli pestrí, pôvabní a hrdí. Vrana si uvedomila, že je oproti ním škaredá a potrebuje sa skrášliť. 

Postrácané pestré cudzie perá pri rieke pozbierala a vopchala si ich do svojho peria. Vyzerala medzi vtákmi 

najpestrejšie.  

Zeus ju nespoznal a povedal Ty si najkrajší vták a ty budeš kráľom vtákov Vtáci na vrane spoznali svoje 

perá, vybrali jej ich a nahnevali sa. Vrana zostala stáť pred Diom. Vyzerala ako strašiak. Zeus nakoniec 

spôsob výberu kráľa vtákov zmenil.  

 

1. Ukážka 1 je príkladom 

A) povesti.  B) rozprávky.   C) legendy.  D) bájky. 

 

2. Z ukážky 1 vyplýva, že vrana bola 

A) pestrá.   B) najkrajšia.   C) protivná.   D) milá.  

 

3. Zeus nakoniec zmenil 

A) správanie ostatných vtákov.    C) spôsob výberu kráľa vtákov. 

B) všetkých operencov v okolí.    D) svoj zovňajšok a spôsoby.    

 

4. Z ukážky 1 vyplýva, že vrana si do peria popchala 

A) vlastné staré perie.     C) požičané perie. 

B) perie cudzích vtákov.     D) perie kamarátov. 

 

5. Ktorá dvojica slov navzájom priamo súvisí? 

A) Zeus – zovňajšok     C) Dio – strašiak 

B) kráľ – operenec     D) Orol – ošklivosť  

 

6. Ktoré tvrdenie vystihuje hlavnú myšlienku ukážky 1? 

A) Bez práce nie sú koláče.    C) Keď sa chce, tak sa dá. 

B) Komu sa nelení, tomu sa zelení.   D) Chváliť sa cudzím perím. 

 

7. Správne zaznačená priama reč je v možnosti: 

A) Zeus ju nespoznal a povedal: ,,Ty si najkrajší vták a ty budeš kráľom vtákov“. 

B) ,,Zeus ju nespoznal a povedal, Ty si najkrajší vták a ty budeš kráľom vtákov.“ 

C) Zeus ju nespoznal a povedal: ,,Ty si najkrajší vták a ty budeš kráľom vtákov.“ 

D) Zeus ju nespoznal a povedal: ,,Ty si najkrajší vták a ty budeš kráľom vtákov“! 
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8. Posledné tri riadky ukážky 1 voláme 

A) verš.    B) strofa.   C) odsek.  D) téma. 

 

9. Ktoré sloveso má tieto gramatické kategórie: 3. osoba, singulár, minulý čas 

A) Vyzerala medzi nimi najpestrejšie.   C) Okúpali sa v rieke. 

B) Zvolá operencov.     D) Vtáci sa nahnevali. 

 

 

Ukážka 2 

Kto by nepoznal dobrodruha Ferda? Odvážneho mravca, ktorý opustil mravenisko a vybral sa v ústrety 

nebezpečenstvám sveta? Zažil prvú lásku i prvé sklamanie! Musel čeliť nebezpečenstvám, ktoré naňho 

číhali na celkom obyčajnej lúke.  

Okrem Ferda zľudoveli aj ostatné postavičky Sekorovej svetoznámej knihy – smiešny všadebol a vševed 

Truhlík, stále namosúrený slimák či krásna, ale krutá a povrchná lienka.  

Čaká vás veľký výlet do sveta chrobáčikov, v ktorom je aj malá šálka veľká ako kostolná veža a vyšplhať 

sa na púpavu predstavuje pre chrobáka veľké akrobatické číslo. 

Úsmevné dobrodružstvá Ferda Mravca sú určené pre našich najmenších divákov a ich rodičov, ktorí sa 

aspoň na chvíľu chcú vrátiť do detstva.  

(dab.sk/inscenace/8-ferdo-mravec) 

 

10. Text ukážky 2 predpokladá, že 

A) málokto pozná Ferdovu knihu o Sekorovi.  

B) všetci ľudia poznajú príbehy Ferda Mravca. 

C) mnoho ľudí pozná Ferda Mravca zo Sekorovej knihy. 

D) kto nepozná Ferda Mravca, nečítal Sekorovu knihu. 

 

11. Z textu nevyplýva, že dobrodružstvá Ferda Mravca sú  

A) humorné.    B) nebezpečné.  C) obyčajné.  D) ozajstné. 

 

12. V ktorej možnosti nepatrí vlastnosť živočíchovi z príbehu? 

A) namosúrený slimák     C) krásny Truhlík  

B) krutá lienka      D) odvážny mravec 

 

13. Čo z ukážky 2 vyplýva? 

A) Prečo bol slimák namosúrený. 

B) Prečo bola lienka krásna, ale povrchná. 

C) Prečo si majú aj rodičia pozrieť Ferdove dobrodružstvá. 

D) Prečo bol Ferdo Mravec odvážny. 

 

14. Synonymum k slovu číhať je 

A) platiť.   B) striehnuť.   C) váhať.  D) pokrikovať. 

 

15. Ktoré sloveso nie je odvodené predponou? 

A) opustil   B) smel   C) vyšplhal sa  D) zažil  
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16. Zveličené slovo nie je 

A) mravenisko.  B) slimáčisko.   C) chrobáčisko. D) vežisko. 

 

17. V ktorej možnosti sa všetky podstatné mená skloňujú podľa rovnakého vzoru? 

A) postavičky, slimák, lienka, veža 

B) dobrodruh, Ferdo, divák, púpava 

C) mravenisko, lúka, výlet, svet 

D) nebezpečenstvo, detstvo, dobrodružstvá, číslo 

 

18. V ktorej možnosti je slovo so slabikotvornou spoluhláskou? 

A) šplhať    B) šálka   C) slimák  D) mravec 

 

19. V ktorej možnosti sa nachádza zdrobnenina? 

A) veža   B) postavička   C) láska  D) lienka 

 

20. V ktorej vete sa žiadna spoluhláska nespodobuje? 

A) Ľubko je vtipný človek. 

B) Prudko skočil zo stromu. 

C) Žiaci súťažili o sladkosť. 

D) V izbe boli malé mačičky. 

 

21. V ktorej možnosti sú životné podstatné mená? 

A) potôčik, časopis, fyzik, počítač 

B) Klára, grófka, kráľ, kocúr 

C) turista, horár, programátor, konštruktér 

D) vrana, rybka, výr, olympionik 

 

22. Áno, rád prídem. Podčiarknuté slovo vo vete je 

A) spojkou.  B) časticou.   C) citoslovcom.  D) príslovkou. 

 

23. Môj ujo videl, ako pri peknej malej rybke plával v mori aj delfín.  

V tejto vete sa nachádza zámeno, pre ktoré platí: 

A) môj, osobné privlastňovacie    C) osobné základné  

B) môj, základné      D) môj, ukazovacie 

 

24. Nech sú už prázdniny 

V ktorej možnosti je správne zakončená veta a druh melódie? 

A) !, stúpavá  B) ?, stúpavá   C) !, klesavá  D) ?, klesavá 

 

25. V ktorej možnosti sú slová, v ktorých sa porušuje pravidlo o rytmickom krátení? 

A) kohútí, kŕmia, zmúdrieť, lístie 

B) vĺčik, svieži, srdcia, piesní 

C) ľúbia, strapatý, včelí, maškrtný 

D) prekrásna, šťastie, tvrdší, významný 

 

26. V ktorej možnosti majú slová rovnaký počet slabík? 

A) ľad, hlad, hŕba, stôl     

B) povykladať, rozmnožovať, čarodejník, zmilovanie 
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C) jednotvárny, starosta, potrebné, zaľúbený 

D) masívny, zmúdrieť, postŕhať, blankytný  

 

27. V ktorej možnosti je správny pravopis? 

A) Niagarské vodopády, Dunajská Streda, Štátne divadlo Košice, bratislavské ulice, Deň matiek 

B) Niagarské vodopády, Dunajská Streda, štátne divadlo Košice, Bratislavské ulice, deň matiek  

C) Niagarské vodopády, Dunajská streda, štátne divadlo Košice, Bratislavské ulice, deň matiek 

D) niagarské vodopády, Dunajská streda, Štátne divadlo Košice, bratislavské ulice, Deň matiek 

 

28. V ktorej možnosti sa všetky prídavné mená skloňujú podľa vzoru pekný? 

A) neďaleký, budúci, väčší 

B) sklenený, včerajší, mäkký 

C) veselá, železničný, domáci 

D) celé, ochotná, vzdialený 

 

29. Ktorá možnosť nie je pranostikou? 

A) Studený máj – v stodole raj. 

B) Na svätého Jána otvára sa letu brána. 

C) Na Prokopa zmokne každá kopa. 

D) Dostal sa z dažďa pod odkvap. 

 

30. Ktoré tvrdenie nie je pravdivé? 

A) Ten, kto nacvičuje divadelnú hru s hercami sa nazýva režisér. 

B) Základnou jednotkou prózy je veta. 

C) Perinbaba je slovenská ľudová povesť o čarovnej babke, ktorá vedela snežiť. 

D) Kresby v knihe, ktoré dopĺňajú text, vytvára ilustrátor. 
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Odpoveďový hárok                        Osobné číslo žiaka ..................................... 

K príslušnému číslu otázky v ľavom stĺpci  napíš písmeno správnej odpovede (A, B, C, D)  

do prvého prázdneho stĺpca. Ak sa pomýliš, pôvodné písmeno prečiarkni a správnu odpoveď napíš 

do vedľajšej kolónky.  

Číslice na pravej strane stĺpca si nevšímaj, sú to prislúchajúce body za správnu odpoveď. 
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